

GRAMATA

Manifestul guvernului către Țară

Români!

Majestatea Sa Regele a binevoit să ne reînnoiască Înalta Sa încredere, chemându-ne să ducem mai departe marea operă de consolidare națională ce am început acum patru ani și prin care am așezat țara pe drumul înfloririi și al propășirii.

Restabilind finanțele publice, punând în mișcare toate resorturile economiei noastre, renăscând creditul înăuntru și în afară, înviorând toate ramurile de producție — am reușit fără nici un împrumut străin și fără nici o înstrăinare din patrimoniul Statului, să creăm țării noastre noi mijloace și noi posibilități de dezvoltare. De aceea, putem azi continua într'un ritm mai grăbit opera noastră și putem în același timp pași pe drumul reformelor menite să asigure definitivă consolidare a Statului

Guvernarea care se deschide în fața noastră va fi, astfel, o guvernare de continuitate dar și o guvernare de înnoire în toate domeniile.

Continuitatea în opera constructivă

Guvernare de continuitate.

Vom continua să consolidăm **ordinea și stabilitatea financiară** și să practicăm aceeași politică de echilibrare bugetară care cheazăște atât rodnicia muncii și propășirea generală, cât și satisfacerea normală a nevoilor obștești, continuând a asigura îndeplinirea tuturor obligațiilor Statului atât în țară cât și în afară.

Vom continua executarea marelui program **de înarmare a țării** până la complectarea lui desăvârșire, făcând din această împlinire cea dintâi datorie a guvernului nostru.

Vom continua cu mijloace sporite și într'un pas accelerat opera de refacere și înzestrare a gospodăriei naționale, introducând spiritul gospodăresc în toate domeniile administrației generale și locale.

Vom continua să întărim **Școala**, pentru dezvoltarea căreia am cerut țării în ultimii ani jertfe fără de precedent și **Biserica** în care am văzut întotdeauna izvorul nesecat de întărire sufletească a poporului nostru.

Vom continua să îndrumăm tineretul în cadrul așezămintelor de disciplină națională, asigurându-i mai departe viitorul printr'o cât mai largă întrebuintare în locurile de muncă și de răspundere.

Vom continua să sporim tot mai mult mijloacele materiale acordate **Sănătății Publice**, desăvârșind astfel programul început cu atâtea rezultate rodnice și având drept principală preocupare igiena și sănătatea rurală.

Vom continua să acordăm **industriei și comerțului** aceeași ocrotire, pentru ca să poată rămâne mai departe factorii generatori de muncă și de avuție în viața economică a țării.

Vom continua să întărim prestigiul și autoritatea **justiției**,



D. I. Gh. Tătărescu

Președintele Consiliului de Miniștri

păstrătoarea supremă a legalității în Stat și să desăvârșim unificarea legislativă. Pentru a pune la îndemâna satelor noastre o justiție rapidă și lesnicioasă, vom reînființa instituția judecătorului ambulant.

Vom continua să acordăm aceeași solitudine provinciilor unite, în acțiunea de ridicare economică, socială și culturală care a constituit și în trecuta noastră guvernare o **directivă de permanentă aplicare.**

Guvernare de înnoire

O guvernare de continuitate, dar în același timp și o guvernare de înnoire.

Această guvernare va deschide drum reformelor ce se pot înfăptui azi, datorită situației generale financiare menite să urgenzeze procesul consolidării economice și sociale, al înzestrării și al transformărilor reclamate de năzuințele vremurilor ce trăim.

În ordinea economică și socială, reformele guvernului vor avea drept țel ridicarea și înstărirea claselor producătoare și în special a plugărimii și muncitorimii noastre.

Reformele pentru plugărimie

Pentru plugărimie — care s'a bucurat și în trecuta guvernare de atâtea numeroase și rodnice înfăptuiri menite să învieze economia rurală — reformele ce vor fi realizate, vor avea drept scop în primul loc sporirea veniturilor ei prin sporirea veniturilor agriculturii.

Raționalizarea, zootehnicizarea și industrializarea agricolă vor fi preocuparea de căpetenie a guvernului. Un nou program de măsuri sprijinit de mijloace financiare îndestulătoare va asigura desăvârșirea acestor mari transformări întreprinse cu colaborarea tuturor organelor Statului și a tuturor organelor locale.

Un prim credit extraordinar de 1 miliard de lei va fi acordat în anul 1938 pentru începerea executării acestui mare program.

Extinderea, valorificarea și industrializarea **plantelor textile** vor primi însemnătatea unei probleme de căpetenie atât pentru viața agricultorilor cât și pentru viața Statului. Lupta pentru înlocuirea bumbacului, străin și costisitor, prin cânepa, inul și bumbacul românesc va fi dusă până la complectarea biruință.

Cooperarea și asociația vor fi instrumentele acestei rodnice prefaceri.

Politica de susținere a prețului produselor agricole și de scoborâre a prețului articolelor industriale necesare agriculturii va primi o și mai largă dezvoltare prin aplicarea a noi măsuri menite să vină în ajutorul agricultorilor.

Credite anuale vor fi puse la îndemâna plugărimii pentru ca aceasta să poată dobândi totalitatea pământurilor oferite spre vânzare prin bună învoială de proprietarii lor.

Constatarea și așezarea împozitelor agricole vor fi refăcute în vederea **șurării agricultorilor.**

Consolidarea gospodărilor coloniștilor și extensiunea colonizării românești la graniță vor fi urmărite cu hotărâre.

Viața satelor va fi, în decursul acestei noi guvernări, temelul tuturor preocupărilor noastre.

Reformele pentru muncitorime

Pentru muncitorime — reformele guvernului vor avea drept scop ridicarea materială și morală cerută de însemnătatea ce această categorie socială o reprezintă în viața Statului, impunând capitalului împlinirea tuturor îndatoririlor sale.

Pacea socială reclamă, azi mai mult ca oricând, stingerea luptelor de clasă și secarea tuturor izvoarelor de suferință și nemulțumire. **Solidarizarea capitalului și a muncii este azi o necesitate. Munca trebuie să fie pentru muncitori izvor de economie și de capitalizare. Proprietatea individuală trebuie difuzată și în lumea muncitorimii.** Sub semnul acestor porunci vor fi întocmite și aplicate reformele guvernului. Prin ele, muncitorimea va putea rămâne un element de ordine și de conservare, o forță de consolidare socială și națională.

Lărgirea sferei de aplicare a asigurărilor muncitorești și sporirea așezămintelor de asistență vor constitui un punct capital din acest nou program. Acțiunea de înzestrare a meșteșugarilor și muncitorilor cu unelte și mașini va fi intensificată.

Programul de investiții industriale și de lucrări publice

În ordinea înzestrării, măsurile guvernului vor avea de scop sporirea venitului național prin punerea în valoare a tuturor bogățiilor solului neexploatate încă. Situația înfloritoare a finanțelor publice ne îngăduie azi să trecem la executarea unui mare program de investiții industriale.

Deopotrivă, vom trece cu mijloace noi la executarea programului de lucrări publice, de refacerea căilor de comunicație și de electrificare rurală.

Executarea acestor mari programe va constitui un nou element de înflorire a industriei și comerțului și un nou câmp de acțiune al capitalurilor și muncii românești.

Acțiunea de despoliticianizare

În ordinea politică, reformele Guvernului vor avea drept scop despoliticianizarea totală a administrației generale, prin promovarea exclusivă a meritului, a muncii și a competenței, cu înlăturarea tuturilor imfluențelor politicianiste — și prin asigurarea intereselor obștești, cu înlăturarea tuturor intereselor particulare.

Revizuirea tuturor legilor de organizare și a tuturor practicilor din viața noastră publică va fi făcută u hotărâre, pentru a se asigura astfel, cu un ceas mai curând, aplicarea acestor porunci, care vor crea în România Nouă o atmosferă de întăritoare sănătate morală.

Nouii organe de control vor fi așezate în toată ierarhia de Stat pentru a asigura aplicarea acestor principii precum și executarea unei administrații oneste și cruțătoare de banul public.

În cadrul acestor reforme, noi măsuri vor fi luate pentru a garanta funcționarilor înaintarea numai pe baza notelor acordate anual de șefii lor ierarhici. Anuare pe departamente vor ține evidența situației funcționarilor. Armonizarea salariilor vor fi rezolvată în decursul acestei guvernări.

Sufiul cel nou ridicat împotriva practicilor învechite, și care stăpânește azi năzuințele întregii țări, își va găsi deplină satisfacere în aceste reforme, roditoare nu prin formalismul legilor, ci prin executarea riguroasă și cinstită a principiilor cari vor sta la baza lor.

Naționalismul constructiv

Reformele acestea vor fi călăuzite de crezul naționalismului constructiv.

Acțiunea de ocrotire și de promovare a muncii românești, legiferată pentru întâia oară sub guvernarea trecută, va fi completată prin noul măsuri luate cu respectarea convențiilor internaționale și menite să asigure elementului românesc drepturile ce-i revin ca element majoritar în viața Statului național.

Politica minoritară

Această acțiune lasă neatinsă toate posibilitățile de dezvoltare ale minorităților etnice băștinașe integrate azi în viața Statului național întreg și împărțându-i toate aspirațiile și toate interesele,

Respectarea, în cadrul legilor, a libertăților, a limbei și a credinței lor le rămâne pe deplin asigurată.

Chemăm și cu acest prilej minoritățile noastre colocoitoare la o colaborare solidară desfășurată pentru consolidarea și propășirea Statului Român.

Politica externă

În afară, vom continua să ne călăuzim de directivele permanente care stau la baza politicii noastre externe, expusă pe larg a doua zi după relatarea frânelor răspunderii.

În cadrul alianțelor și al prieteniiilor noastre, și credincioși așezământului Societății Națiunilor, vom continua să apărăm pacea și fruntariile noastre vecinice, căutând să întărim cât mai mult raporturile noastre cu toate popoarele fără deosebire.

O politică de pace, cu respectarea tuturor drepturilor noastre consfințite de tratate, și executat în cadrul colaborării internaționale va rămâne și de aci înainte politica externă a Statului nostru.

ROMÂNII!

Înfăptuirile noastre din trecut rămân cheazăia viitorului pe care avem dreptul să-l privim cu încredere.

Programul de reconstrucție națională ce am înfățișat reclamă liniște, solidaritate și muncă în disciplină

Această liniște, această solidaritate, această disciplină — Guvernul le cere azi tuturor conștiințelor românești.

Ridicându-se peste preocupările persoanele și peste resentimentele trecătoare, toți Români sunt dator să se strângă azi în jurul Guvernului pentru a-l sprijini și ajuta.

Zările viitorului sunt încă tulburi.

În fața amenințării și pot izbucni, pretutindeni gândul unirii biru împotriva vrajbei și duhul înțelegerii alungă puterile rău făcătoare ale urii.

În țara noastră împovărată încă de greutate și de nevoi, cu atât mai puțin ceasul acesta nu poate fi al frământărilor și al luptelor deșarte, ci numai al păcii și al muncii neîncetate, închinată întăririi și propășirii obștești.

Cu aceste nădejdi și cu aceste simțiminte, în numele marilor răspunderi pe care le poartă, Guvernul se îndreaptă către Țară cerându-i sprijinul și încrederea.

În numele guvernului,

Președintele Consiliului de miniștri,

Gh. Tătărescu

1933-1937

Între realizările guvernului și demagogia adversarilor

Partidul național-liberal chemat din nou la cârma țării va desăvârși deacum înainte marea operă realizată în ultimii patru ani de guvernare.

Această operă este cu atât mai mare cu cât moștenirea lăsată de partidul național-țărănist în 1933 era mai dezastruoasă.

Opinia publică știe că în 1933 țara a avut un buget dezechilibrat și deficitar; știe că aveam control străin în țară; știe că funcționarii, ofițerii și pensionarii nu-și primeau drepturile și că furnizorii Statului erau neplățiți de ani de zile; știe că țara era împovărată cu o datorie internă de aproape 20 miliarde; știe că murise creditul și că slăbise puterea contractului; știe că moneda era amenințată direct și că finanțele locale se prăbușeau; că producția națională era paralizată; că agricultura lăncezea deficitară; că sănătatea publică era amenințată; că analfabetismul sporea; că șomajul creștea și că armata aștepta să fie înzestrată cu tot ceiace-i trebuie.

Opinia publică mai știe că o descăjurare generală și o desnadejde adâncă cuprinseseră spiritele, ceiace era mai primejdios pentru însăși existența acestei țări atât de bogată dar atât de rău guvernată de exponenții demagogiei național-țărăniste.

Partidul național-liberal a purces la opera de salvare.

Partidul național-liberal a însănoșit finanțele publice, industria comerțul și meseriile; a ajutat agricultura, a întărit cooperatiia, a refăcut căile de comunicație, a întărit administrația, a răspândit lumina culturii la sate și orașe, a întărit biserica strămoșească, a îngrijit de sănătatea publică și a înzestrat armata-

Astăzi, după patru ani de muncă tenace:

Funcționarii își primesc lefurile; pensionarii își primesc pensiile și ofițerii soldele.

Nu mai avem șomaj. Producătorul trăește mulțumit de pe urma muncii sale. Comerțul și industria și-au croit calea unui progres vădit.

Energiile românești, chemate la activitate sunt în plină propășire.

Armata a fost înzestrată cu tot utilajul necesar. Ordinea și liniștea domnesc pretutindeni. N'avem greve, nici conflicte, nici turburări.

Iată în rezumat opera guvernului național-liberal care se poate mândri cu ea.

În fața realităților, adversarii vin cu promisiuni și cu teorii ispititoare.

Opinia publică este pătrunsă însă de adevărul înfăptuirilor guvernului și de primejdia născocirilor adversarilor și de aceia, acum când este chemată să se rostească în alegeri va da verdictul ei definitiv contra demagogiei și aventurii nechemăților.

Semnul partidului național-liberal

Semnul salvării naționale

I

Plugari

aveți încredere

Prof. agronom Gh. Ionescu-Sisești, este ministru al agriculturii

La încheierea unui stagiului de patru ani de guvernare, primul ministru al țării a făcut, zilele trecute o dare de seamă generală asupra activității guvernului condus de el și asupra înfăptuirilor din acest timp, adică a rezultatelor pe cari le-a dat strădăniile conducătorilor statului.

Este o faptă foarte frumoasă. Nu se cade să faci orice conector de țară. După ce a fost dat de popor, ca să-i conducă binele și după ce le-a condus timp, se cade să spună popului ce a înfăptuit.

Așa a făcut primul ministru. În lunga dare de seamă, pe care a spus-o și a publicat-o zilele trecute, se arată înfăptuirile toate ramurile de muncă ale popului.

Agricultura este așezată în frunte. Așa cum se și cade, pentru că mai însemnată ramură de muncă a poporului românesc, după urma căreia trăește trei sferturi din populația țării.

Se spune — în acea dare de seamă — despre ajutorarea tot mai întinsă și despre îndrumarea tot mai cu folos, care s'a dat plugarilor în ultimii patru ani; despre cele peste două sute de întreprinderi agricole — înzestrate cu toate mașinile trebuitoare și conduse de ingineri agronomi, nu de curând — ca și despre cele peste două sute de centre de motocoltivare, înzestrate cu patru sute de tractoare; despre valorificarea terenurilor, a fructelor și a vinului, despre pivnițele — cari s'au făcut în unsprezece regiuni viticole și magazine de păstrat fructe în șapte regiuni pomicele; despre încurajarea creșterii vitei și mărirea exportului de carne; despre urcarea prețului la lână; instituirea de noi izlazuri comunale; ajutorarea coloniștilor; despre sprijinul pe care l-a dat ministerului agriculturii Camerele viticole și Uniunea lor, reorganizate printr-o lege nouă. Și multe altele.

Plugarii noștri cunosc aceste rezultate, pentru că le-au simțit în lucrările.

Întâlnind într'un nou termen de guvernare, după ce a depus jurământul în fața M. Sale Regelui, primul ministru a spus în puține cuvinte — cam ce lucra noul guvern, atât pentru desăvârșirea și continuarea și

găsirea cadrului acestor realizări, cât și nevoile nouivite ale țării după spiritul timpului.

Și plugarii noștri trebuie să se bucure. Căci, și de data aceasta, agricultura a fost pusă în frunte. Noul ministru își ține cuvântul

dat acum patru ani, când a vorbit de „primatul agriculturii”, adică de întâietatea care se va da plugăriei, în toate preocupările guvernului.

În fața Regelui, primul ministru a spus alături de ea că *toată grija guvernului va fi „pentru clasele producătoare și în special pentru țărănimea și muncitorimea noastră”.*

„*Întărirea claselor rurale*, va fi așezată pe cel dintâiu plan al preocupărilor guvernului.

„*Economia rurală va fi țelul principal al acestor preocupări.* Un nou program de tehnicizare și de industrializare a agriculturii, va fi de îndată pus în aplicare”.

Pentru aducerea la îndeplinire a acestui program — ca și pentru desăvârșirea celui în eput — primul ministru a început prin a face un act de mare dreptate agriculturii.

A încredințat destinele ei, celui mai valoros specialist agronom al țării, d-lui Gheorghe Ionescu-Sisești, profesor la Academia de Inalte Studii Agronomice din București și director la Institutul de Cercetări Agronomice al României, care a mai fost ministru al agriculturii.

Recomandat, din tot sufletul lui drept, de către profesorul Nicolae Iorga — cel care vrea ca în această țară, fiecare om să fie pus la locul unde poate fi de folos — bine ales de către primul ministru — care a înțeles că destinele fiecărei ramuri de activitate trebuie încredințate specialiștilor respectivi — și bine apreciat de arbitru din capul țării de M. S Regele, d. ministru Gh. Ionescu-Sisești este nădejdea de azi și de mâine a agriculturii românești, pe care o îndrumă, ca și a plugarilor români — mici, mijlocii și mari — pe cari îi sprijină și îi organizează.

Noul ministru al agriculturii are la activul său nu numai considerația unui savant în tehnica plugăriei și în genere, în cunoașterea tuturor problemelor agricole, agronomice și social agrare, dar și un întreg trecut de muncă, de cinste, de probitate și de devotament față de plugărie, față de plugari și față de pământ.

Noul ministru al agriculturii este omul muncii și al muncitorului, omul gleei și al răscolitorilor ei.

El este conducător spiritual și cel mai stimat dintre căpeteniile lor, de toți agronomii, de toate categoriile lor.

O armată de treizeci de mii de agronomi așteaptă să fie pusă la treabă. Nu în slujbă. Ci angrenată în toată acțiunea ce

trebuie desfășurată pentru îndrumarea plugarilor și înaintarea agriculturii.

Prin îndrumarea, supravegherea și exemplul specialiștilor, plugăria românească va progresa — așa cum a progresat în alte țări, unde fiecare comună

are un agronom — iar agricultura și întreaga economie națională va înflori.

Noul ministru al agriculturii, d. prof. Gh. Ionescu-Sisești, va ști să se folosească de această armată de specialiști, pentru ca să câștige — ca să câștigăm cu toții

— marea bătălie care este ridicarea plugăriei românești și a plugarului român.

Plugari, aveți încredere în prof. Gh. Ionescu-Sisești, noul ministru al agriculturii.

A. D. CARABELLA

Guvernarea de întărire și de propășire a Partidului Național-Liberal

Muncă rodnică în liniște și armonie
(Din darea de seamă a Prim-Ministrului)

În fața discuțiilor și a criticilor, fatal interesate și pasionate, se ridică elocvente înfăptuirile noastre, vizibile și palpabile.

În fața discuțiilor și a criticilor, se înșiră în ordine masivă: excedentul bugetului general, ordinea în finanțele publice, lichidarea datoriilor Statului, suprimarea controlului străin, conversiunea datoriilor, balanța comercială activă, producția națională mărită, uzinele supra-încărcate de comenzi, dispariția șomajului, școlile, spitalele și dispensariile pe care le-am construit, artele noi de comunicație pe care le-am deschis, instituțiile de credit renăscute, armele noi ce am dat oștirii, despoliticianizarea tineretului și așezarea acestuia în cadrul disciplinei naționale, avântul gospodăresc și creator în toate domeniile activității generale, — în fața discuțiilor și a criticilor se ridică întreaga această acțiune care, după patru ani de eforturi continue, a reșezat țara pe drumul consolidării și al propășirii!

Guvernarea de consolidare și de propășire. Iată guvernarea noastră! (Ropote de aplauze.)

Aceasta a doua lungă guvernare a României Mari completează în chip armonios opera guvernării lui Ion I. C. Brătianu din anii 1922—1926.

În această primă guvernare s'au așezat temelile noului Stat întregit prin întocmirea Constituției, prin făurirea legilor de unificare și printr-o legiferare organică, prin care s'a fixat definitiv cadrul înăuntrul căruia avea să se desvolte România nouă și s'au întemeiat, în același timp, primele așezăminte care aveau să asigure această dezvoltare.

Guvernarea noastră din ultimii patru ani desăvârșește opera începută.

Prin concepțiile din care a izvorât, prin orientările care au călăuzit-o, prin obiectivele ce le-a urmărit, această guvernare se leagă de guvernarea din anii 1922—1926 într-o logică și rodnică continuitate.

Iată opera noastră! (Aplauze prelungite.)

Ea a fost săvârșită într-o atmosferă de liniște, de pace

și de concordie fără de precedent în analele noastre politice.

În decursul acestor patru ani, țara, increzătoare în acțiunea guvernului, a oferit lumii spectacolul unei mari încordări de muncă, desfășurată într-o ordine și o disciplină care pot fi pildă pentru toate națiunile.

Nici greve, nici conflicte, nici tulburări.

Măsurile excepționale pe care le-am menținut n'au fost decât o amenințare împotriva profesionalismului agitației. Mișcarea ideilor și a curenților politice, precum și acțiunea partidelor legal constituite, nu a fost întru nimic stânjenită de acest regim și alegerile politice și alegerile administrative s'au desfășurat întotdeauna în cea mai desăvârșită libertate. (Aplauze.)

Acești patru ani de guvernare au însemnat, astfel, în dezvoltarea noastră, maximum de muncă și maximum de liniște.

La capătul lor, Statul nostru se găsește consolidat înăuntrul și cu prestigiul sporit în afară.

Țara poate privi în liniște și cu optimism desfășurarea viitorului: de a fi ridicat-o din marasmul în care am găsit-o la începutul guvernării noastre și de a-i fi redat încrederea în forțele ei și de a-i fi pus în mișcare toate resorturile ei creatoare — rămâne ultimul rezultat luminos din opera noastră (Aplauze puternice.)

Domnilor, am săvârșit această operă având sprijin permanent, sprijin necondiționat din partea șefului partidului nostru, d-l Dinu Brătianu (aplaude prelungite și repetate. Sala ovaționează în picioare.) căruia îi exprim cu acest înălțor prilej gratitudinea mea și mulțumirile recunoscătoare ale guvernului pentru toate actele de îndrumare, de asistență și de ocrotire săvârșite în folosul operei noastre.

Aceeași recunoștință se îndreaptă către membrii majorității parlamentare, care a fost rezimul neclintit al Guvernului și scutul de care s'au sfărâmat toate atacurile și uneltirile adversarilor. Prin acțiunea ei de colaborare, prin acțiunea ei de apărare, majoritatea parlamentară

rămâne, părtașă la opera acestei guvernări și poate să-i revendice meritele și strălucirea. Personal sunt fericit că pot azi să-i aduc, în acest ceas solemn, expresiunea recunoștinții mele pentru încrederea și căldura cu care ne-a susținut în atâtea lupte, pregătind înfăptuirile și biruințele guvernului. (Aplauze.)

Nu voi uita pe acei cari au fost colaboratorii noștri de fiecare ceas, pe funcționarii de toate categoriile, care și-au îndeplinit îndatoririle cu însuflețire și, executori înimoși ai tuturor hotărârilor guvernului, au fost astfel instrumentele de executare în toată această mare operă de refacere și de propășire. Voi face o mențiune specială pentru perfecții și primarii noștri care în toată această perioadă au fost animatorii refacerii gospodărești a țării noastre.

Cu sprijinul acesta am putut să ne îndeplinim misiunea noastră.

Misiunea aceasta se apropie de sfârșit. Parlamentul, a cărui emanație este guvernul nostru, se apropie de limita termenului constituțional.

În acest timp, situația generală va fi supusă unui examen. Coroana va hotări în această criză, deschisă în chip normal în viața Statului.

Oricare va fi viitorul, datoria noastră este să veghem.

Va veni, desigur, o zi în care misiunea guvernului va înceta; nu văd, însă, ziua în care va înceta misiunea partidului nostru. (Aplauze prelungite.)

Vom continua să ne împlinim misiunea noastră istorică: la guvern să veghem să consolidăm, în opoziție să veghem și să îndrumăm.

Să ne amintim azi că suntem singura forță politică organizată, cu rădăcini puternice în toate clasele care compun România nouă și singura rezervă politică ce poate oricând face față tuturor problemelor interne și externe. (Aplauze puternice.)

Noi nu suntem un partid de clasă și nici un partid de regiune, ci suntem partidul care, reprezentând națiunea în totalitatea ei, stă în slujba numai a intereselor ei permanente. (Aplauze.)

Votați lista No. 1 a partidului național-liberal, cu semnul

— Continuare din pag. 3. —

Noi nu suntem un partid de improvizare pus în serviciul curentelor trecătoare și nu noi vom fi exploatarea formulelor care pot îmbăta timp de o zi sau de o noapte, un popor, dar care se sfârșesc totdeauna printr-o tragică redeştere în fața realității puse în de executare de excesele pasiunilor și ale demagogiei.

Noi suntem și rămânem implinitorii octelor de întărire a solidarității naționale și de ridicare a tuturor claselor care îndeplinesc un rol organic în viața națiunii și care prin ridicarea lor aduc ridicarea națiunii însăși.

Noi suntem și rămânem, nu agitatorii, ci slujitorii marilor idealuri cari au dat viață programelor pentru triumful cărora au luptat generațiile partidului nostru, în numele lozincii: „prin noi înșine pentru România și Țara Românească”.

Așa ne-am împlinit misiunea în trecut de care ne leagă toate izbândurile, — așa ne vom împlini misiunea în viitorul de care ne leagă toate nădejdiile. (Aplauze).

În împlinirea acestei misiuni, să ne strângem rândurile și în așteptarea evenimentelor să ne pregătim — să ne pregătim să luptăm și, ca totdeauna să învingem!

Și acum, Domnilor, înainte de a ne despărți să ne îndeplinim o mare datorie:

Dacă, am putut săvârși opera pe care am cercetat-o azi împreună, este în primul rând datorită încrederii statornice pe care Majestatea Sa Regele a arătat-o Guvernului Său. (Ovațiuni și urale). Această încredere a fost izvorul permanent din care guvernul și-a tras puterea de sprijin pentru toate actele și toate hotărârile

Inițiativele regale desfășurate în toate domeniile au fost stimulentele acestei guvernări consolidatoare. Pildele regale au deschis în atâtea împrejurări drumul nostru, iar îndemnul regale, rostite în cadrul practicelor noastre constituționale au fost punctul de pornire ale atâtor împliniri, care s'au revărsat binefăcătoare asupra țării.

Din adâncul sufletului nostru să strigăm:

Recunoștință și slavă Regelui! (Sala aplaudă în picioare. Aplauzele durează mai multe minute. Strigăte de Trăiască M. S. Regele.)

Alegerile generale vor avea loc la 20 și 22 Decembrie corent

Nouile adunări au fost convocate pentru 17 Februarie 1938

În Monitorul Oficial Nr. 268 bis din 19 Decembrie corent, în ediția specială, a apărut decretul de dizolvarea parlamentului și convocarea corpului electoral pentru alegerea noilor adunări.

Publicăm mai jos acest decret în întregime.

CAROL al II-lea

Prin grația lui Dumnezeu și voința națională Rege al României.

La toți de față și viitori, sănătate.

Asupra raportului președintelui consiliului Nostru de miniștri sub No. 4027 din 1937.

Văzând și jurnalul acestui consiliu No. 3540 din 1937.

În baza art. 4. 11 și 71 din legea electorală pentru adunarea Deputaților și Senat, precum și

a dispozițiilor art. 90 din Constituțiune, privitoare la termenul înăuntrul căruia urmează a fi convocat corpul electoral și corpurile legiuitoare,

Am decretat și decretăm:

Art. I. — Adunările legiuitoare sunt și rămân dizolvate.

Art. II. — Corpul electoral din tot cuprinsul țării se convoacă de noi pentru a alege Adunarea Deputaților și Senatul.

Art. III. — Alegerile se vor face precum urmează:

Pentru Adunarea Deputaților în ziua de 20 Decembrie 1937;

Pentru Senat:

a) În ziua de 22 Decembrie 1937, luând parte la această alegere, potrivit art. 4, alin. a,

din legea electorală, toți cetățenii români dela vârsta de 40 ani împliniți, cu vot obligator, egal, direct și secret, pe circumscriptii electorale, prin scrutin de liste;

b) În ziua de 28 Decembrie 1937, luând parte la această alegere, potrivit art. 4, alin. b. din legea electorală toți membrii aleși ai consiliilor comunale, urbane și rurale și ai consiliului județean, întruniți în colegiu separat;

c) În ziua de 30 Decembrie 1937, luând parte la această alegere, în colegiu separat, potrivit art. 4 alin. c și d din legea electorală, membrii camerelor de comerț secției comerciale, membrii secției industriale, membrii camerelor de agricultură, membrii camerelor

muncă precum și profesorii universitari onorari, titulari agregati și conf. rențieri fideiarii, întruniți în colegii parate pe fiecare universitate.

Art. IV. — Nouile Adunări sunt convocate în București, în ziua de 17 Februarie 1938.

Art. V. — Președintele Consiliului Nostru de miniștri este însărcinat cu executarea dispozițiilor prezentului decret.

Dat în București la 19 Noiembrie 1937.

CAROL

Președ. Consiliului de Miniștri
Gh. Tătărescu

Politica externă a României Declarațiile d-lui prim-ministru Gh. Tătărescu, făcute presei străine

D-l Gh. Tătărescu, Președintele Consiliului de Miniștri, a făcut corespondenților ziarelor străine, următoarele declarații:

„În cuvântarea rostită în fața Majestății Sale Regelui, cu prilejul depunerii jurământului, am expus punctele programatice care vor călăuzi actele și reformele guvernului nostru.

„Un apel către țară va desvolta în câteva zile pe larg acest program care va rămâne la baza politicii noastre interne tot timpul guvernării noastre.

„În domeniul politicii externe noi guvernul nostru nu a avut și nu va avea o voință politică practică în cei patru ani de guvernare ce s'au încheiat și care este politica de permanență a României având de scop asigurarea Păcii și apărarea fruntariilor țării.

„Întărirea alianțelor și prietenii noastre, menținerea celor mai bune relații cu vecinii noștri și păstrarea de raporturi normale cu Statele, fără deosebire, pe temeiul principiilor ce stau la baza colaborării pașnice între popoare, rămân obiectivele acestei politici.

„Alianța noastră, din ce în ce mai activă cu Cehoslovacia și cu Jugoslavia în cadrul Micii Înțelegeri, cu Jugoslavia, Grecia și Turcia în cadrul Înțelegerii Balcanice, constituie și mai de parte un element de rodnice acțiune pentru îndeplinirea destinelor popoarelor noastre și de pașnică desvoltare în centrul și răsăritul Europei.

„Activitatea politică a acestor organisme își va găsi și în viitor o fericită întregire într-o colaborare din ce în ce mai strânsă, atât pe terenul economic cât și pe cel cultural.

„Alianța noastră cu Polonia rămâne unul din elementele pozitive ale stabilității internaționale, pe temeiul tratatului de garanție ce ne leagă și al convențiilor culturale și economice încheiate în ultimul timp.

„Legăturile indestructibile de gând și simțire cu Franța și comunitatea de interese politice permanente ce ne unesc, fac din tratatul de amiciție încheiat cu această țară un element de neclintită statornicie al politicii noastre externe.

„O largă desvoltare a legăturilor noastre cu Marea Britanie,

de care ne simțim uniți prin dorința de pace și colaborare între popoare, rămâne pe primul plan al preocupărilor noastre.

„Societatea Națiunilor va găsi mai departe o activitate și loială susținere a guvernului nostru în opera de securitate colectivă și de pace ce urmează.

„Relațiunile noastre cu U. R. S. S. vor fi desvoltate într'un spirit de amiciție și de bună vecinătate.

„Comunitatea de interese eco-

nomice va da și în viitor contribuții noastre cu Germania așezate pe o bună temelie de desvoltare satisfăcătoare.

„Cu Italia, de care ne leagă afinități de rasă și de cultură înțelegem să intensificăm relațiile de bună și strânsă colaborare ce și-au găsit o expresie în convențiunile încheiate în ultimul timp.

„Urmărind cu statornicie politica împede a intereselor permanente în cadrul tratatelor și principiilor unei pașnice colaborări internaționale, România își împlineste roapei, pășind către destinele ei hărăzesc munca și străduirile fiilor ei”.

Nouii înscrieri în partidul Național-Liberal

D. Dimitrie Olariu, vicepreședintele partidului georgist din Arad s'a reinscris la liberali

În ședința delegației județene a organizației partidului național liberal din Arad, ținută în ziua de 21 Noemvrie, s'au prezentat mai multe cereri de înscrieri în partid.

D. Dimitrie Olariu, fost revizor școlar, care până acum a activat în cadrele partidului georgist, ca vicepreședinte, a cerut reinscrierea în partid, împreună cu mai mulți prieteni.

Delegația a primit cu unanimitate aplauze și aclamări, revenirea în partid a d-lui D. Olariu și a prietenilor dsale.

D. Olariu. aduce cu sine un însemnat aport, fiind unul dintre cei mai buni electoriani din organizația noastră. Pe lângă cunoștințele ce le are în fiecare comună din județ, îl caracterizează și o diligență și conștiințozitate care îl pun pe primul plan.

În istoria luptelor naționale antebelice și-a înscris o frumoasă pagină de înflăcărat român.

Această achiziție este încă o dovadă despre vitalitatea și valoarea indiscutabilă a partidului Național Liberal, organizația județului Arad, condusă cu multă competență de dl. prof. univ. Dr. Dimitrie Manolescu, pe care îl felicităm.

Să fie binevenit, între noi omul datoriei, dela care așteptăm mul

Alți fruntași politici s'au înscris în partidul național-liberal

Deodată cu cererile de mai sus, a cerut reinscrierea în partid și dl. Andrei Putici, fost primpretor, un vechiu luptător și aderent al partidului național-liberal.

Delegația permanentă a luat la cunoștință cu multă bucurie și această achiziție.

S'au mai înscris ca noi membri în organizația de Arad, d. Constantin rez. Dtru Nedescu; d. Fericeanu adv. stagiar din și d. Dr. Nicolae Em. Celăre avocat.

1). L. Colonel rez. Al. Babescu părăsește partidul național-liberal, înscriindu-se la liberali.

Dl. L. Colonel Babescu, fruntaș activ și foarte cinstit partidului național-țărănesc, a părăsit această organizație, cerând înscrierea în partidul național-liberal. Dsa a trimis o scrisoare președintelui organizației național-țărănestre din Arad, d-lui Iulian Marșșieu, prin care-i adresa cunoștință demisia sa, organizația unde n'a putut să identifice cu acțiunea și programul acestui partid așa de netrivit cu interesele țării.

Alegerile pentru Cameră vor avea loc în ziua de 20 Dec., iar pentru Senat la 22 Dec.

La Cameră partidul național-liberal a depus lista No. 1 în frunte cu dl prof. Dr. D. Manolescu, iar la Senat în frunte cu d. ministru Gheorghe Ione